

си желание, а слѣдствие-то ни доказва, че тамъ не може да има никога напръдакъ; защото само сдружавания-та сж въ сжстояние да помогнатъ на това зло.

Ние сме имали твждѣ често случая да чуемъ отъ наши-тѣ сжщи предприемчиви Бжлгари, че макаръ и да имать истинска воля да предприемать по-голѣми работи, но, отъ една страна, казватъ тѣ у насъ индустриални-тѣ работи са вжршатъ повече съ рждѣ, та ако ли рѣчемъ да докараме машини изъ Европа, ние ставаме причина да останатъ тѣзи работници безъ хлѣбъ. Ние би отговори, че макаръ Европа изъ всички-тѣ си кюшета да е препжлна съ фабрики, нарждна-та работа не е престанала и нѣма да престане никога; защото, около машина-та сж потрѣбни хора, а кога една работа съ сила-та на сдружавания-та дава вжзможность да са расширочи още по-голѣма, ще рѣче, че работници ще трѣбватъ двойно при таквизи предприемания. Отъ друга страна хора-та нѣматъ довѣрие вече камъ единъ предприемачъ, макаръ той да е и най-сериозния доброжелателенъ человекъ на народъ-тѣ си.

КАКЪ ТРѢБВА СЕЛЕНИНЪ-ТЪ ДА СИ РАЗ- ВЖЖДА ДОБИТАКЪ-ТЪ.

Отъ нѣколко години насамъ отъ много места изъ отечество-то ни са завзеха нѣкои економи (чифликчи) и пратиха млади момци да са учатъ орачество у Европа, та при завращание-то имъ у дома си да ползуютъ колко годѣ както себе си, тжй и неучени-тѣ орачи какъ да сеятъ, орждтъ, жжнатъ, вжршеятъ и пр. по европейски начинъ. Други са научиха да вжршятъ други занаяти: да боядисватъ, да водятъ табаклжкъ, да правятъ сапуни и др. Колко е била полза-та голѣма при тѣхно-то завращание у градове-тѣ си и да ли сж могли тѣхни-тѣ ближни да са ползуютъ отъ тѣхна-та наука, това си остава още тайна; знаемъ само че мода-та да са испращатъ момчета да учатъ занаяти у Европа, престана отколѣ, а то е явно доказание, че бащи-тѣ имъ не ще да сж видѣли нѣкоя голѣма полза, чрезъ сила-та на коя-то да си улеснятъ по-добрѣ работа-та.— Не е наша задавка да сждимъ тука за това, а като ни е мисль-та да покажемъ само нѣкои главни работи, кои-то са случватъ често въ полския животъ, ние преминуваме камъ